



В последний воскресный вечер января, 30 числа, в Национальном Драматическом Театре Вильнюса прошла красочная церемония жеребьевки участников XXXVII чемпионата Европы по баскетболу среди мужских команд. В праздничной атмосфере были определены составы всех четырех групп предстоящего первенства, а нам была дана плодородная почва для предметных рассуждений о шансах тех или иных сборных на первенстве континента, который пройдет с 31 августа по 18 сентября 2011 года в шести городах Литвы.

До старта первенства остается чуть более полугода, и сегодняшней статьей мне бы хотелось начать цикл публикаций, посвященных грядущему ответственной событию в жизни европейских баскетбольных сборных. По мере приближения чемпионата мы будем уделять больше внимания подготовке сборных команд, обсуждению последних новостей, разбору товарищеских игр и тактических схем, отталкиваясь от окончательных составов европейских сборных. Сегодня же, предлагаю немного погрузиться в историю, вспомнить некоторые вехи прошедших чемпионатов Европы, а также подробнее познакомиться с местом проведения XXXVII европейского первенства и составом группы, доставшейся сборной России.

Великие баскетбольные традиции прибалтийских стран



Устойчивый оборот «баскетбольные традиции прибалтийских стран» у подавляющего большинства болельщиков вызывает в голове ассоциации только с достижениями сборной-хозяйки европейского первенства 2011 — Литвы, а также великими литовскими игроками, выступавшими в разные годы под знаменем сборной СССР. О достижениях двух других прибалтийских стран, Латвии и Эстонии, широкому кругу болельщиков мало

что известно. Между тем, баскетбольные свершения у этих стран были, и более чем заметные.

Начнем с Латвии. Сейчас, вероятно, трудно себе представить, но именно латыши золотой нитью вписали свою страну в историю европейского баскетбола, выиграв первый чемпионат Европы, проходивший в 1935 году во втором по величине городе Швейцарии — Женеве. До начала второй мировой войны прошло ещё два чемпионата (в 1937 и 1939 года), и, несмотря на то, что оба были выиграны сборной Литвы, в 1939 году за победу с литовцами в финале вновь сражалась команда Латвии. Золото и серебро в трех первых чемпионатах — по-моему, более чем достойно!

Эстония, конечно, не может похвастаться такими же выдающимися успехами, как её соседи, но и провальными выступлениями этой прибалтийской страны не назовешь. В двух чемпионатах подряд, в 1937 и 1939 годах, Эстония становилась 5-ой. А в 1939 году лучшим снайпером Чемпионата Европы стал игрок Эстонской сборной — Хейно Вескила, забивавший своим соперникам в среднем 16,5 очков за игру.

Ниже сухая выжимка достижений прибалтийских стран за всю историю проведения мужских чемпионатов Европы:

Литва — Чемпионы Европы — 1937, 1939, 2003 г.;
Серебряные призеры — 1995 г.;
Бронзовые призеры — 2007 г.

Латвия — Чемпионы Европы — 1935 г.;
Серебряные призеры — 1939 г.;
Лучшее достижение в новейшей истории — 8 место в 2001 г.

Эстония — Четырежды участвовала в финальной стадии чемпионатов Европы.
5-ое место — 1937, 1939 г.;
14-ое место — в 2001 г.;
Лучшее достижение в новейшей истории — 6-ое место в 1993 г.

Исторически верным также было бы отнести часть (весьма сложно оценить какую в процентном соотношении) побед сборной Советского Союза на первенствах Европы среди мужчин к достижениям прибалтийской школы. А ведь мужская сборная СССР — самая титулованная команда на европейском континенте. В её активе россыпь медалей, преимущественно высшего достоинства:

14 золотых — 1947, 1951, 1953, 1957, 1959, 1961, 1963, 1965, 1967, 1969, 1971, 1979, 1981, 1985 г.;

3 серебряных — 1975, 1977, 1987 г.;

4 бронзовых — 1955, 1973, 1983, 1989 г.

Подумать только, наша союзная республика удерживала титул действующих чемпионов Европы среди мужчин на протяжении почти 16 лет — с 1957 по 1973! Такого в истории не только европейских, но и мировых первенств не удавалось никому! Обратите также внимание, что, выиграв Чемпионат Европы в 1951 году, команда Советского Союза не сходила с пьедестала почета вплоть до распада Союза в 1991! 40 лет великой баскетбольной истории! Стоит ли тут что-то добавлять? Разве что ещё один занимательный факт — на молодежных первенствах Европы для юношей до 20 лет сборная СССР дважды удерживала титул действующих чемпионов по 8 лет — с 1964 по 1972, и с 1978 по 1986 годы! И хотя, как я уже упоминал выше, крайне сложно оценить и выделить вклад прибалтийских баскетболистов в общий командный успех сборной СССР, следующая статистическая информация может помочь вам более полно представить себе картину в союзной сборной тех лет.

С окончания второй мировой войны до распада Советского Союза было проведено 23 первенства Европы среди мужчин. Помимо медалей чемпионата присуждались также два индивидуальных приза — «**Самому ценному игроку**», и «**Лучшему снайперу**».

Титул

«**Самого ценного игрока**»

чемпионата баскетболистам союзной республики присуждался 7 раз, и вот кому:

1947 — Йоан Лоссов;

1953 — Анатолий Конев;

1959 — Виктор Зубков;

1965 — Модестас Паулаускас;

1969 — Сергей Белов;

1981 — Валдис Вальтерс;

1985 — Арвидас Сабонис.

Как видите, небольшой перевес прибалты все же имеют.

Титул **«Лучшего снайпера»** нашему соотечественнику присуждался только один раз — в 1947 году с результатом 14,7 очков в среднем за матч его получил Отар Коркия.

Если же брать статистику по этим двум индивидуальным номинациям за все время проведения чемпионатов Европы, то перевес прибалтийской школы становится более существенным.

До объединения наших республик в Союз, прибалтийские баскетболисты взяли 4 индивидуальных приза из 6 — в 1937 году обе номинации получил литовский баскетболист Пранас Любинас, а в 1939 году **«Самым ценным игроком»** был признан литовец Миколас Рузгис, в то время как титул

«Лучшего снайпера»

достался уже упоминавшемуся эстонцу Хейно Вескиле. После распада Союза единственным российским игроком, удостоившимся индивидуального приза, стал в 2007 году Андрей Кириленко, приведший нашу сборную к чемпионству. Ему по праву был присужден титул

«Самого ценного игрока»

. Прибалты же снова собрали больше индивидуальных наград (по командным наградам у нас равенство — по одной медали каждого достоинства и у Литвы, и у России). В 1995 году вновь, как и в 1937, оба индивидуальных приза достались литовцу, но на сей раз им стал непревзойденный Шарунас Марчюлёнис. А в 2003, вместе с титулом чемпионов континента, приз

«Самому ценному игроку»

был вручен его тезке — Шарунасу Ясикявичусу. Выводы делайте сами!

Гостеприимная Литва



«Мы все знаем, что баскетбол — самый популярный вид спорта в Литве», — так начал свою речь на церемонии жеребьевки Евробаскета-2011 президент ФИБА Европа Олафур Рафнссон. И это действительно так. Поддержке и развитию этого вида спорта

в стране уделяется колоссальное внимание. Немного цифр — за последние шесть лет Федерация Баскетбола Литвы совместно с Правительством страны потратила на улучшение инфраструктуры и строительство новых суперсовременных баскетбольных арен более 200 000 000 евро! Самая «старая» арена, на которой будет проводиться грядущий Чемпионат Европы, построена чуть более 6 лет назад. И премьер-министр Литвы Андрюс Кубилиус в своей приветственной речи подчеркнул значимость предстоящего события для его страны: *«Мы любим баскетбол, и мы любим побеждать. Мы обещаем, что этим летом 3 миллиона баскетбольных экспертов (имеется ввиду все население страны, по данным на 1 января 2010 года в Литве проживает около 3 300 000 человек — прим. автора), 3 миллиона гостеприимных людей будут желать только хорошего всем командам, даже, несмотря на то, что главного успеха они желают сборной своей страны»*

В этом году впервые число команд, участвующих в Чемпионате Европы, будет существенно увеличено. Вместо 16 команд на первенстве Европы в Литве борьбу за титул поведут 24 сборные старого света, разделенные на 4 группы. На сегодняшний день известны 22 команды, оставшиеся две путевки разыграют между собой сборные Финляндии, Венгрии и Португалии.

Сборной России досталась, на первый взгляд, не самая сложная группа. Компанию нашим баскетболистам по **группе D** составят спортсмены из Болгарии, Грузии, Украины, Бельгии и Словении. Куда как меньше повезло хозяевам чемпионата, которым уже на первом этапе предстоит в **группе A** помериться силами с действующими чемпионами Испанцами, серебряными призерами прошедшего мирового первенства Турками, а также довольно сильными сборными Польши, Великобритании и кем-то из тройки команд, пробивающихся из квалификационного раунда. Оставшиеся группы выглядят так:

группа B

— Италия, Израиль, Франция, Латвия, Германия, Сербия;

группа C

— Босния и Герцеговина, Македония, Хорватия, Черногория, Греция, а также команда из квалификации. В случае успешного завершения первого группового этапа, сборная России получит себе в соперники на втором этапе тройку лучших команд из

группы C

Теперь позволю себе уделить немного внимания месту проведения игр. Чемпионат Европы 2011 года пройдет в 6 городах Литвы — Алитусе, Вильнюсе, Каунасе, Клайпеде, Паневежисе и Шяуляе. Расстояние между городами, принимающими чемпионат, составляет от 69 до 308 км, что вполне пригодно и комфортно для передвижения

на автомобиле для желающих посмотреть максимальное количество матчей. А посмотреть, действительно, будет на что!

Алитус — крупнейший город юга Литвы, шестой по числу жителей, составляющих по данным за 2010 год 66 000 человек. Город расположен на обоих берегах Немана и известен своей текстильной компанией, а также компанией по производству алкогольных напитков. Есть предположение, что своим названием город обязан реке — притоку Немана, которая в настоящий момент носит название Алитупис, но ранее вполне могла называться Алитус. В этом городе родились прекрасные советские футболисты, оба выступавшие на позиции вратаря — Вальдемарас Мартинкенас и Гинтарас Стауче. В высшем литовского первенстве по баскетболу выступает БК «Алитус», который, правда, в этом сезоне пока что занимает последнее место, имея в активе лишь одну победу. Но зато хорошо известный российским любителям баскетбола игрок Кшиштоф Лавринович начинал свою баскетбольную карьеру именно здесь!

Вильнюс — столица и крупнейший город Литвы, с населением более 546 000 жителей. В Вильнюсе огромное количество достопримечательностей, главной из которых является старый город с его холмами, улицами и зданиями с многочисленными памятниками и мемориальными табличками. Вильнюс является экономическим и финансовым центром Литвы, а также туристической Меккой — за год столицу Литвы посещают около 1,5 миллионов туристов. Главная же спортивная достопримечательность Вильнюса — баскетбольный клуб «Летувос Ритас», ставший в последние годы самым принципиальным соперником каунасского «Жальгириса», и весьма достойно выступающий в еврокубках.

Каунас — второй по численности населения (около 343 000 человек) и значению город Литвы. В промежутке между I и II мировыми войнами (1920–1940) был столицей литовского государства. В 1939 году принимал третий Чемпионат Европы по баскетболу, на котором хозяева первенства отпраздновали победу. Каунас — промышленный центр, с большим количеством промышленных предприятий. Крупнейшая в Литве ГЭС, а также крупный узел железнодорожных и автомобильных дорог расположены именно здесь. Помимо всего прочего, Каунас — это родина одного из сильнейших баскетбольных клубов постсоветского пространства — «Жальгирис». Большое количество звезд литовского и впоследствии мирового баскетбола родились и провели детство в этом городе — Арвидас Сабонис, Шарунас Марчюленис, Жидрунас Илгаускас, Линас Клейза, Шарунас Ясикавичус и др.

Клайпеда — главный порт Литвы и третий по величине город страны, с населением

около 200 000 жителей. Один из старейших городов литовской республики, первые упоминания о котором датируются 1252 годом. Город сильно пострадал во время великого пожара 1854 года и Второй мировой войны, уничтоживших практически все культурное наследие и храмы старинного города. Однако и по сей день в Клайпеде остается немало достопримечательностей, в числе которых уникальные Музеи часов, Музей кузнечного дела, а также Морской музей, картинная галерея и шоу дельфинов. В Клайпеде родилось и выросло немало знаменитых людей, а также известных баскетболистов. Например, отсюда родом Артурас Карнишовас, Арвидас Мацияускас, Эурелиус Жукаускас и Саулюс Штомбергас. БК «Нептунас» из Клайпеды основан в 1964 году, а его высшим достижением являются бронзовые медали Литовской баскетбольной лиги 2001 года и выход в 1/16 финала Кубка Корача в 1999 году, и 1/4 финала Кубка Вызова ФИБА в 2004 г. Остается только добавить, что именно здесь сборная России проведет все матчи первого группового этапа, и наши соотечественники, добравшиеся до самой западной точки Литвы, смогут в полной мере насладиться мягким морским климатом этого старинного города.

Паневежис — пятый по количеству жителей (около 112 000 человек) город, расположенный на севере Литвы. Название города образовано от названия реки Невежис, на обоих берегах которой город и расположен. В городе пересекаются важнейшие автомагистрали Литвы, а также международная магистраль, соединяющая Вильнюс с Ригой. В советское время город был крупным производственным центром, и, несмотря на то, что большая часть предприятий после распада Советского Союза закрылась, город по-прежнему остается важным центром производства, продолжая развивать часть прежних видов деятельности, одним из которых является пивоварение (что не может не понравиться российским любителям баскетбола, которые решат посетить этот город). Пивоварня Kalnapilis основана в 1902 году, и на сегодняшний день, благодаря масштабным инвестициям крупных западных компаний, является самым современным и быстрорастущим пивоваренным заводом Балтийского региона. В главной литовской баскетбольной лиге город представлен клубом «Текасас», идущим на 6 месте. Не путайте с клубом с очень похожим на наименование города названием БК «Невежис». Этот клуб вовсе не из Паневежиса, а из маленького городка Кедайняй, расположенного в центре Литвы.

Шяуляй — город на севере Литвы, четвертый по количеству жителей (население около 125 500 человек). Это крупный промышленный и культурный центр с огромным количеством велосипедных дорожек, из-за чего город называют «городом велосипедистов». Здесь будет где развернуться любителям музеев — Музей велосипедов, Музей фотографии, Музей радио и телевидения, а также Музей кошек — вот лишь малая часть интереснейших экспозиций, которые вам будет сложно найти в каком-нибудь другом городке Мира. Баскетбольный клуб «Шяуляй» — третья по силам команда литовского первенства, тренером которой является хорошо известный литовский специалист — Антанас Сирейка. Клуб восемь раз становился бронзовым

призером первенства Литвы, и дважды занимал третье место в розыгрыше Балтийской лиги. Высшими европейскими достижениями стоит считать выход в 1/16 финала Кубка Корача в 1998 и 2000 годах.



Надеюсь, что среди читателей не осталось поклонников лучшей игры с мячом, до сих пор планирующих посмотреть грядущий Чемпионат Европы дома. Ну, а если таковые все ещё имеются, тогда перенаправляю вас в самое начало статьи, где я смело заявляю, что это лишь первая статья в цикле, который обязательно последует далее. То есть, у меня есть ещё полгода, чтобы убедить самых флегматичных поклонников баскетбола в нашей стране отправиться поддержать нашу команду на арены красивейшей старинной Литвы, и укоренить в сознании самых решительных болельщиков мысль о правильности уже давно принятого ими решения!

И, будьте уверены, я использую это время максимально эффективно!